

# 现场见证“蛛丝马迹”“金蝉脱壳” 走！去上海植物园“暗访夜精灵”

看动物一定要去动物园？不一定！7月20日，上海植物园“暗访夜精灵”夜游活动中，就有一组小分队在科普老师带领下，专门看动物。壁虎、大腹圆蛛、螽斯……在手电筒照射下，一个个小动物“原形毕露”，亲子家庭还见证了“蛛丝马迹”“金蝉脱壳”的现场。

晚上6点半、7点，天色渐黑。参加当晚夜游的40组家庭分成4个小组，先后向植物园南、北两个园区出发，其中2组探访南区的“动物世界”，另外2组探访北区的水生植物以及蛙类等动物。

植物园里的“动物世界”似乎更为隐蔽，你不确定它们在哪里躲藏着。10组亲子家庭在科普老师带领下，拿着手电筒，照地面、照树叶背后、照树干，寻觅着它们的身影。

最早被发现的是蜘蛛，它们的学名是“大腹圆蛛”。其中一只大腹圆蛛正在织网，一根蛛丝挂在身边一棵水杉树上，而另一根挂到了对面较远的一棵树上，相距足有五六厘米。“这么远的距离，蜘蛛是如何做到的？”科普老师的提问让大家瞬间陷入了沉思。

“是风，今晚风比较大，蜘蛛就借着风力，从一棵树荡到另外一棵树，挂上了蛛丝。”老师的答案让大家恍然大悟，直叹蜘蛛的聪明。

草药园是上海植物园里动物的聚集地。多种螽斯、壁虎、马陆等都在这里居住，大、小朋友们还在这里见证了“蛛丝马迹”“金蝉脱壳”现场。

“蛛丝马迹”中的“蛛”是指“蜘蛛”，而“马”是哪一种动物呢？是在草原上奔跑的“马”吗？可是，仔细想一想，“蛛丝马迹”是指微小的痕迹，草原上奔驰的“马”这么大，怎么可能是“蛛丝马迹”所指的“马”呢？

当一只昆虫出现在草药园的岩壁上，被科普老师发现后，众人知道了“蛛丝马迹”中的“马”为何方神圣。原来，这只昆虫叫“灶马”，它就是那匹“马”。

夜游中，大家发现了几只蝉壳，有没有正在蜕壳的蝉呢？在草药园，六年级学生小曹有了新发现，当他用手电筒在树木上照到一只“异样”的虫子后，立刻报告老师。老师过来一看，招呼大家一起来观察，“这就是‘金蝉脱壳’，它是一只螽蚱，是一种比较小型的蝉。大家看颜色，它外面是绿色的，不是金色的。那为什么会有‘金蝉脱壳’这个成语呢？”老师的提问让大家又陷入了思考。

“这是因为，古人所说的‘金’其实可能是铜，主要是青铜，刚制作出来的时候是金色的，经过漫长时间氧化以后，出现了铜绿。”老师的解释又让大家增加了昆虫以外的知识。

现场，记者发现，部分小朋友和家长们对动植物有浓厚兴趣，知识也相当丰富，这也正是他们报名参加夜游的原因。上



海植物园介绍，今年的“暗访夜精灵”科普夜游每周五、周六和周日展开，感兴趣的家长可以关注植物园微信公众号报名，名额有限，可能需要提前订好小闹钟，及时报名。

文/晨报记者 郁文艳  
图/晨报记者 郁文艳 上海植物园



“蛛丝马迹”中的灶马



## 16家多元业态新店集中开业

# 滴水湖畔的港城广场特色街区启幕

临港新片区滴水湖畔的港城广场特色街区近日正式揭开面纱。

随着大光明影院、滴水湖英迪格酒店、奇遇宠物生活馆、西语系国际商品展示中心、ArtFlash(MR特展)等16家涵盖国别好物、品质餐饮、日咖夜酒及文化娱乐多元业态的新店集中开业，这个由港城集团匠心打造的商办综合体，其业态丰富度与活力能级实现跨越式提升。

截至目前，港城广场特色街区已汇聚“科技+商业”的全国首店、临港首店等各类品牌商户50余家，一个融合科技产业与商文旅等功能的创新型产业生态系统加速成型。

### AI产业筑基，科技创新释放发展动能

作为滴水湖AI创新港的核心载体，港城广场的核心竞争力在于构建了以人工智能产业体系为核心，辅以完善赋能体系和服务体系的生态闭环。

这里汇聚了全球领先新能源汽车科技企业宁德时代，中国首家智能操作系统上市企业中科创达，自动驾驶知名企业商汤“绝影”等领军企业，同时吸引了概伦电子、临科智华、小零科技等200余家创新型企业，超3000名科创人才在此深耕智能芯片、自动驾驶、具身智能等前沿领域。

今年以来，港城集团强化产业链招商，港城广场在AI数字产业及智能网联汽车领域的聚集效应日益凸显：3D数字资产领军企业万生华态入驻并筹建“数字游民社区”；全国网约

车十强“旅程天谷”在此开展无人驾驶网约车落地试点；昆仑联通数字化转型服务平台项目、微创软件项目等高能级项目亦加速落地，彰显强大的产业吸附力。

### 文旅商体融合，湖畔商圈点亮品质生活

蓬勃的创新生态催生了旺盛的消费需求与生活配套升级。2025年上半年，港城广场商圈客流量已突破270万人次，营业额超4000万元。

此次特色街区启幕，是港城集团探索新商业模式的实践，也是区域科技创新与商文旅融合发展生态的集中呈现。

焕新入驻的百年大光明影城带来高品质光影体验；临湖而建的滴水湖英迪格酒店以摩登设计成为湖畔新地标；西语系国家商品展示交易中心打造“零时差”异域风情橱窗；奇遇宠物生活馆提供萌宠全链路服务；少华堂景德镇瓷器、ArtFlash沉浸式科技艺术体验等则丰富了文化消费选择。

配合开业启动的“港城广场夏日嘉年华”系列活动将持续点燃整个夏季。常态化运营的图灵集市融入“上海之夏”“不如见一面”主题市集、星空歌会等互动体验；滴水湖剧院上演脱口秀之夜与亲子童话剧；朵云书院·滴水湖则策划积木西游、近景魔术、绘本分享等文化活动。

此外，“手握票根，玩转街区”活动联动港城广场商户及滴水湖区域多家酒店，为人才与市民提供专属优惠，结合“盛夏清凉打卡”“避暑探险令集章”等互动项目，致力于将港城广场打造为滴水湖畔的“生活中心站”与人气枢纽，以“海派

文化”为底蕴，提升环湖区域整体吸引力。

### “有求必应”服务，厚植创新创业沃土

支撑港城广场特色街区科技产业与商文体旅共融共生发展的，是港城集团深耕临港二十余载形成的资源整合优势与精细化服务体系：组建的人工智能产业集群党委依托滴水湖AI创新港党群服务中心阵地功能，以党建链串联产业链，创新推动新质生产力加快发展；创新采用“随行就市”租赁策略，加大“拎包入住”式办公供给，通过“一企一策”精准服务实现到期租户92%的高续签率，并联合专业化服务机构，为企业搭建知识产权服务、侨界法治服务集市等咨询及交流平台。

为提升营商环境，构建“5分钟工作生活圈”，除已开园开业的临港首个国际民办幼儿园“耀华国际幼儿园”、港城集团自创品牌酒店“斯南格爾精选酒店”及“滴水湖斯贤公寓”，园区配套及服务还在持续升级：“宝宝屋”项目正在推进装修，为职工提供0-3岁托育服务；AI创新港暑托班已接纳81名职工子女，以“园门口”服务解决“看护难”问题。

从集聚发展的人工智能产业，到“文旅商体展”俱全的特色街区，再到有求必应的服务保障，港城广场生动诠释了产城深度融合的内涵。这片创新沃土正源源不断地汇聚高端要素，吸引更多年轻人和创业者从“住一晚”到“留下来”，不断为临港新片区建设“年轻的城，年轻人的城”和创新创业之城注入核心力量。

晨报记者 徐斌忠